

## 南宁经开区开放创新促发展 打造园区“升级版”

国家级南宁经济技术开发区（以下简称“南宁经开区”）作为南宁市工业发展的主阵地，工业占全市的比重逐年稳步增长，工业总量在全市15个县区、开发区中稳居第二位。2015年，南宁经开区规模以上工业总产值首次突破600亿元大关。今年以来，南宁经开区聚焦重点，精准发力。1至7月，共完成规模以上工业增加值112.76亿元，财政收入19.83亿元，固定资产投资123.13亿元，同比分别增长11.6%、16.28%和17.43%。

“十三五”期间，市委、市政府提出园区经济倍增计划，园区规模以上工业总产值要突破3000亿元，3个国家级开发区平均增速达20%以上。为实现目标任务，南宁经开区将通过加快发展“4+1”产业、重点发展“三大区域”进行精准招商。

### 加快发展“4+1”产业

南宁经开区着力构建“4+1”现代产业体系，“4”是指生物医药、临空产业、轻工食品、机电装备四大支柱产业，“1”是指以总部经济为重点的现代服务业。

**生物医药：**重点发展制药、保健食品、医疗器械和医药物流，已落户的知名企业有国药、修正、海王、中恒、柳药、神冠、台湾三合兴、百会、华辰等，在建制药和保健食品项目总投资超80亿元，预计产值超400亿元；区内医药物流企业13家，占广西医药物流市场60%以上的份额。

**临空产业：**重点发展航空维修制造、空港保税与物流、生物医药、新一代电子信息、新材料、新能源等临空高新技术，以及商业、金融、会展、酒店培训等空港配套产业，已落户的知名企业有中国邮政集团、南方航空、北部湾航空、广西机场集团等。

**轻工食品：**重点发展饮料、食品、日用化工等，已落户的知名企业有娃哈哈、康师傅、王老吉、盼盼、蒙牛、皇氏、彩星、大赛璐、巴马丽琅等。

**机电装备：**重点发展特种计算机、汽车零配件、工程机械、电线电缆、数控设备、智能硬件等，已落户的知名企业有宇通、研祥、小松、佛塑、雄塑、日本泰格等。

**现代服务：**重点发展总部经济、金融、创投、法律中介、会计中介、现代物流、电子商务、科技研发、检验检测、会展商务等，已落户的知名企业有亚马逊、普洛斯、平安、民生、京东、顺丰、德邦、百世汇通等。

### 重点发展“三大区域”

近年来，南宁经开区的新兴产业呈加速向园区集聚趋势，将重点打造和发展“三大区域”。

#### 区域一：生物医药产业园二期

生物医药产业园二期位于机场高速西面，将依托一期物流优势和集聚效应，丰富产品种类、扩大产业规模、延伸产业链条，大力发展现代中药、民族特色药、生物制药、医疗器械及相关配套产业，推动南宁经开区生物医药产业转型升级。

生物医药产业园二期规划总面积578.21公顷，其中城镇建设用地面积448.08公顷，规划建设形成“一心一带四轴三区”结构：“一心”即东部的商务服务中心；“一带”指沿马巢河及两岸绿地形成的滨水景观带；“四轴”指沿机场高速、那历路延长线、高岭路延长线及铁山港延长线的产业联系轴；“三区”指东部综合商务服务区、北部铁路货运枢纽区和南部生物医药生产区等三大功能区。

**重点发展领域：**现代中药业、民族特色药业、生物制药业和医疗器械业。

**重点引进对象：**现代中药、民族医药和生物制药企业总部及其制造基地；高端医疗器械企业总部及其制造基地；生物医药研发机构；提供专业配套服务的孵化加速、检验检测、知识产权及交易、物流展销等生物医药服务机构；为生物医药产业提供投融资和上市服务的各类金融机构。

## 区域二：现代服务业集聚区

现代服务业集聚区（绿港·国际中心）位于壮锦大道东侧、国凯大道南侧，功能齐全、配套高端、生态优美，是广西规模最大的商务楼宇集群，也是首府南宁离空港最近的中央商务区。

现代服务业集聚区（绿港·国际中心）占地276亩，规划建设7栋总部办公楼、1栋五星级酒店和1栋商务酒店，总建筑面积约72万平方米，未来将打造成为立足广西、辐射西南中南地区、面向东盟的总部基地。集聚区区位优势突出，15分钟可达机场，20分钟可达南宁东站，30分钟可通达全城。

**重点发展领域：**总部经济、金融业、高端中介服务业和高端商贸业。

**重点引进对象：**世界500强、国内500强、国内外知名企业总部及其营销中心、采购中心、结算中心、研发中心、客服中心、数据中心等；国内外银行、证券、保险、期货、基金、创投、股权投资、要素交易、互联网金融等企业总部及其分支机构；咨询、会计、法律、租赁、拍卖、研发、孵化、商协会等高端中介总部及其分支机构；国内外知名酒店和零售业品牌机构等。

## 区域三：空港经济区

南宁吴圩空港经济区位于南宁经开区南部，是广西未来重大发展平台和首府南宁未来经济增长引擎之一。

根据广西壮族自治区发改委批复，空港经济区规划总面积120平方公里，首期35平方公里，规划建设形成人口超50万、GDP超500亿元的国际化、现代化、生态化空港新城。空港经济区未来将建设成为以吴圩国际机场为核心，以空港物流、航空维修制造、临空高新技术、空港配套四大产业为重点的“一核四组团”临空产业体系，进一步打造成为面向东盟的区域性国际航空物流中心、区域性国际高端商贸中心和现代化航空产业基地。

**重点发展领域：**空港物流产业、航空维修制造产业、临空高新技术产业和空港配套产业。

**重点引进对象：**国内外航空运输公司总部及其基地；国内外航空制造企业总部及其装配、零部件、维修和检测基地；国内外知名物流企业总部及其分拨中心、配送中心；国内外知名电商企业总部及其分拨中心、配送中心；国内外知名生物医药、电子信息、新材料、新能源企业总部及其制造基地；国内外知名金融、会展、酒店培训、商贸服务、餐饮零售、航空食品企业。

## 独特优势篇

### 实施开放带动战略

### 优化投资服务环境

“南宁经开区的投资环境和优惠政策非常给力，在南宁甚至广西都是拔尖的，选择经开区理所当然！”广西盛虎金属制品有限公司副总经理李锐军深有感触。

这句话也是落户南宁经开区的企业共同的心声。南宁经开区拥有优越的区位优势和政策优势、一流的政务环境和人文环境，因此吸引了亚马逊、平安、民生等世界500强和普洛斯、宇通、研祥、海王、修正、娃哈哈、蒙牛等国内外知名企业进驻。

当前，南宁经开区把筑巢引凤、招大引强作为开放合作的重中之重，将以更大的决心、更强的力度、更实的举措实施开放带动战略，构建开放合作新格局，推动南宁经开区打造成为全市发展外向型经济的排头兵。这也意味着，南宁经开区的投资环境将更胜以往，更被信赖，更具磁性。

## 积极营造良好发展氛围

在南宁经开区，企业发展势头如何，对投资环境的评价又如何？记者为此走访了南宁经开区部分企业。

南宁一举医疗电子有限公司是一家开发、生产、销售医用诊断X射线高频高压发生器及医用诊断高频X射线机的高新技术企业。在经济下行的环境下，2015年该公司仍保持稳定发展态势，产值近亿元，同比增长25%。“除了公司全

体员工的坚持和努力，还离不开南宁经开区出台的一系列稳增长措施。”公司董事长廖云峰说。

南宁千年工艺有限公司致力于高透明树脂包埋工艺（人工琥珀）的研发推广及应用，目前是国内最大的人造琥珀生产基地。“南宁经开区主动为我们与券商搭建桥梁，助推企业上市，我们有望今年内上新三板。”公司董事副总经理施兵说。

已经正式投产的南宁柳药，仅用一年半时间就完成了项目建设。“我们原计划是两年的建设周期，由于各环节都得到了南宁经开区的大力支持，所以建设周期也相应缩短了。”南宁柳药项目负责人何进兴说。

良好的发展氛围推动企业不断发展壮大，重点项目持续推进，经济指标稳中向好。

### 完善硬件配套提升吸引力

南宁经开区近年来不断推进宜业宜居环境建设，成为客商理想的投资热土。

南宁经开区区位优势明显，拥有立体化、现代化的交通运输体系和便捷、高效的物流服务体系，可实现即时出境、半小时通江、1小时达海、2小时出边，是企业经略东盟乃至海上丝绸之路市场的最佳选择。南宁吴圩国际机场坐落于南宁经开区内，2015年旅客吞吐量达1039万人次，成为广西首个跻身全国千万级俱乐部的机场，预计今年旅客吞吐量将达1100万人次。

在南宁经开区，银行、医院、学校、宾馆、休闲娱乐等配套设施齐全。去年，南宁经开区第一中学、第二小学和第三小学等3所新学校同时启用，这3所学校建筑面积共3.7万平方米，可开班84个，容纳中小学生约4000人。此外，良凤江国家森林公园、大王滩AAAA级旅游景区既是首府休闲胜地，也是海内外投资者来邕创业的绿色家园。

南宁经开区不断完善基础设施建设。2015年完成基础设施投资16.24亿元，建成金凯一支路等一批道路；友谊路改扩建项目实现通车，总长18.9公里、总投资22亿元的友谊路已成为南宁中心城区连接吴圩空港经济区的交通大动脉，大大缩短了从吴圩空港经济区到市中心的通行时间。园区路网框架基本成形；完成11条污水管网建设，建成污水管总长36.5公里，工作进度全市排名第一，吴圩镇污水处理厂也按时试运行，全面完成了三年截污治污工作；开工建设创意标准厂房等8个项目，建设面积约38万平方米。

### 打造优质高效服务样板

如果说园区基础设施建设是“栽好梧桐引凤来”的硬件配套，那么，经开区同样注重实现“枝繁巢暖引凤栖”的软件配套。

南宁经开区是政策洼地。国家西部大开发、北部湾经济区、珠江—西江经济带、沿边金融综合改革试验区等多个国家战略及其优惠政策叠加，使经开区成为全国企业运营成本最低的园区之一，新办的鼓励类企业可享受低至9%的企业所得税，工业用地价格最低可执行基准价的10%—70%。

南宁经开区已成功打造优质高效服务样板，享有市一级行政审批权限，并且成立了广西首家、全国第三家行政审批局，实现了“审批不出区”“办事不出区”“一个部门管审批”，还开设了“一窗通办”业务，设立政策扶持窗口，企业“三证合一”办理只需1个工作日，工业项目审批时限最快25个工作日，达到全国领先水平。

今年5月25日，南宁市经开商务秘书有限公司揭牌成立，作为广西首家政府主导的商务秘书公司，为南宁经开区新设立的公司或迁入南宁经开区的公司免费提供注册登记服务，为意向入驻南宁经开区的企业提供扶持政策咨询，积极协助园区企业办理鼓励类产业认定手续，扩大和提升南宁经开区招商引资规模和水平，吸引更多国内外知名企业入驻南宁经开区。

南宁经开区积极落实稳增长政策，出台系列稳增长举措，通过财政资金引导和杠杆作用扶持企业做大做强。2015年共投入扶持企业资金6600万元，培育新增规上工业企业6家、新增限上商贸企业4家，培育广西森合高新科技股份有限公司1家上市企业，实现本地企业上市（挂牌）零的突破。

南宁经开区着力打造金融街产业集聚区，目前31家金融机构“抢滩”绿港·国际中心的集聚区，管理基金规模超100亿元，引进区内外金融及总部类企业100余家。

南宁经开区将成为面向东盟国际大通道中最便捷的通道、西南中南地区开放发展新的战略支点中最有力的支点、“一带一路”有机衔接重要门户中最前沿的门户以及更多企业投资兴业的大舞台，南宁经开区愿与广大企业共同发展，开创美好未来！

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/98649.html>